

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию по направлению подготовки 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование», магистерская программа «Психология и педагогика семьи» магистранта Батуриной Галины Викторовны на тему «Влияние психологического благополучия матери на уровень тревожности ребенка среднего дошкольного возраста»

Выпускная квалификационная работа Батуриной Галины Викторовны посвящена достаточно актуальной теме. Хорошо известно, что семья и, в частности, мать играют существенную роль в психоэмоциональном развитии ребенка. На сегодняшний день феноменология психологического благополучия личности представлена в научной литературе, но практически не рассматривается в контексте влияния этого явления на развитие психики ребенка. Поэтому изучение указанной проблемы представляется теоретически и практически значимым.

В диссертационной работе автором четко определена логика исследования, выделены его теоретические основы, сформулирована гипотеза, раскрыты научная новизна и практическая значимость.

В теоретической части работы автором представлен анализ психологической литературы: освещены существующие в зарубежной и отечественной психологии подходы к изучению психологического благополучия личности, рассмотрена роль психологического благополучия матери в аспекте внутрисемейных отношений и взаимодействий с ребенком, раскрыты понятие «тревожность» и особенности ее проявления в дошкольном возрасте. В качестве несомненных достоинств работы следует отметить осмыслинность и содержательность выводов, обобщающих теоретический материал.

В ходе экспериментальной работы с целью изучения влияния психологического благополучия матери на уровень тревожности ребенка среднего дошкольного возраста был подобран адекватный комплекс диагностических методик. Полученные результаты тщательно проанализированы, их изложение снабжено рисунками и таблицами, следует отметить корректное использование статистических методов. На основе полученных результатов автором был разработан комплекс мероприятий, направленных на оптимизацию психологического благополучия матерей, кроме этого, предложен комплекс мероприятий по обеспечению психокоррекционной работы с тревожными детьми. Разработанные автором практические рекомендации используются при психологическом консультировании родителей, а также включены в программу психолого-педагогического сопровождения детей дошкольной организации.

В целом представленная в диссертации проблематика открывает значительные перспективы для дальнейших исследований.

В качестве вопросов для дискуссии хотелось бы уточнить:

1. Автор подробно и логично описывает комплекс психокоррекцион-

ной работы и отмечает, что разработанные рекомендации включены в практическую деятельность ДОУ. Хотелось бы понять, какова результативность этой работы.

2. Каким образом автор предполагает организовывать работу взрослой и детской групп, есть ли какие-то критерии отбора участников.

В целом магистерская диссертация «Влияние психологического благополучия матери на уровень тревожности ребенка среднего дошкольного возраста» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Результаты, полученные магистрантом, имеют значение для психологической науки и практики.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично», а ее автор Батурина Галина Викторовна заслуживает присвоения степени магистра.

Доцент кафедры психологии и педагогики
начального образования

Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева
кандидат психологических наук



М.В. Сафонова